

Мрачный поворот в российской политике

В мировых делах случается, что неясные повороты происходят за плотной дымовой завесой. Случается также, что одно и то же событие имеет очень разные последствия в зависимости от того, где ощущается влияние этого события. Так произошло в случае со скачком цены на нефть выше отметки в 40 долларов за баррель.

В наступившее время летнего затишья, когда международная жизнь, казалось бы, должна находиться в состоянии покоя, никто не обращает особого внимания на некоторые решения, которые тем не менее имеют первостепенное значение, и важные последствия которых не заставят себя ждать.

Рост цен на нефть, превысивший отметку в 40 долларов, прежде всего, может привести к победе Джона Керри (John Kerry), которую тот сможет вырвать у нынешнего хозяина Белого дома на ноябрьских президентских выборах в США. Всем хорошо известно, что в Америке, и не только в Америке, колебания экономической конъюнктуры весьма болезненно воспринимаются потребителями: постоянный - с весны этого года - рост цен на бензин уже серьезно подорвал доверие американских потребителей к нынешней администрации, хотя экономический рост в стране весной 2004 составил более 4%. Летние события позволяют сделать предположения относительно возврата к некоторой вялости и апатии, ставших следствием как дополнительной надбавки к цене энергоносителей, так и пессимизма, отчасти необоснованного, хозяйствующих субъектов и потребителей. Если ситуация не изменится в лучшую сторону к празднику День труда, отмечаемому в США в этом году 6 сентября, шансы Буша значительно снизятся, какой бы ни была обстановка, связанная с международным терроризмом, осенью.

Но все эти последствия весьма значительного роста цены на сырую нефть в США ничто по сравнению с теми последствиями, к которым этот рост в долгосрочной перспективе приведет Россию и Саудовскую Аравию. Россия уже испытывает в полной мере все те последствия, которые Сталин в 1932 г. - в данном конкретном случае удачно - окрестил, использовав эвфемизм, `головкружение от успехов`. Обеспечив себе значительные поступления твердой валюты, полученной на рынке энергоносителей, и сопутствующее этому оживление внутреннего потребительского спроса, как со стороны промышленности, так и рядовых потребителей, Россия с 2002 г. находится в состоянии эйфории, которое традиционно является опасным в стране, где укоренилась привычка в тех случаях, когда появляются излишки прибылей, употреблять их в виде водки.

Крепкий спиртной напиток, который пользуется популярностью в определенных властных кругах, является, увы, составной частью русского шовинизма, сдобренного - это меньшее, что можно сказать в данном случае, - старым добрым сельским антисемитизмом, который наряду с круглыми куполами церквей является одной из главных достопримечательностей земли русской. Имея все эти деньги, можно, наконец, позволить себе повеселиться, то есть совершить погром в отношении боль шей части олигархов - тех, кого в бывшем Советском Союзе отмечали 5-й статьей (упоминание национальной принадлежности, которое в обязательном порядке сопровождало тогда любое административное действие, что, само собой, служило для того, чтобы ежедневно досаждало евреям, которые, как только Горбачев открыл им дверь, дали деру из страны в количестве не менее 1 млн. человек).

Плохие советчики Путина представили ему все в таком виде: будто война с международным терроризмом приведет к тому, что Запад попадет в долгосрочную зависимость от поставок дорогой нефти. Цены на сжиженный природный газ, который США и Европа также вынуждены импортировать во все возрастающих количествах, также пойдут вверх. Давно пора передать всю эту манну небесную в руки исконно русских людей.

Как говорил один из героев повести нашего дорогого и великого Горенштейна, действие которой происходит в одном захолустном городке в российской глубинке: `Мы-то русские, а вы кто такие?` Таким вот образом банда малокультурных КГБистов и малоэффективных чиновников от нефти, многие из которых работали в `Газпроме`, `Лукойле` и `Роснефти` смогли убедить Кремль покончить раз и навсегда с `Юкосом` и Ходорковским, `Сибнефтью` и Абрамовичем, а также - если последовать их советам - с `Альфа-групп` и Фридманом и закончить в один прекрасный день на РАО `ЕЭС`, глава которого - Анатолий Чубайс - был отцом

приватизации 1992 г. и крестным политическим отцом тогда еще молодого политика Путина.

Эта чистка, выдержанная в духе сталинской эпохи, о которой ныне в Москве говорят все в более и более положительных тонах, на сей раз совершается с благословения иерархов Русской православной церкви. Путин в настоящее время не пропускает ни единой возможности, чтобы передать иконы - православные святыни - воинским частям, спортсменам, отъезжающим на Олимпийские Игры, различным заслуженным людям. А главный спонсор Русской православной церкви петербуржец Пугачев, имеет все необходимое, включая безупречно подстриженную бородку, для того, чтобы стать образцовым воплощением представителя нового и набожно-благочестивого капитализма завтрашнего дня, который, без сомнения, подхватит старый царский лозунг: `Самодержавие, православие, народность`!

Все здесь выглядит замечательно и красиво, как в опере Глинки. Но странным образом зрители, которые рассчитывали услышать произведения Стравинского или Шостаковича, устремились со всех ног к выходу. Министр минэкономразвития Герман Греф недавно сообщил, что вывоз капиталов из России вырос в период с 2003 по 2004 г. с менее, чем 3 млрд. до 8,5 млрд. долларов или на 2,5 млрд. долларов больше, чем ожидалось, согласно и без того пессимистичным прогнозам экспертов его министерства. Уровень российских облигаций опасно понизился в то время, как страна достигла чрезвычайно благоприятных результатов в нефтяной сфере. А что произошло бы, если цена барреля снизилась до уровня 30 долларов?

Рейтинговое агентство Standard&Poog`s намерено повысить с сентября уровень инвестиционных рисков в России по отношению к Moody`s, еще в начале года давшей зеленый свет капиталовложениям в российскую экономику (по шкале инвестиционных рисков). Это означает, что издержки по займам для российских предприятий на финансовых рынках начнут возрастать и составят в будущем году более 10%. В том случае, если `Юкоосу` придется погашать абсурдную налоговую задолженность, и тем самым прямым путем идти к банкротству, российский налогоплательщик будет вынужден заплатить гораздо большую сумму по займам на международных валютных рынках для обеспечения равновесия платежного баланса.

И хотя считается, что водка вреда не причинит, она все же приводит к тяжелому похмелью по утрам, тем более, что минералка `Боржоми` на московских прилавках все чаще заменяется маленькими бутылочками `Evian`, цена которых, надо сказать, кусается. Тут нужно проявлять определенную осмотрительность: власти Саудовской Аравии объявили - на советский манер - перемирие в нефтяной войне, которую они ведут с Соединенными Штатами. Речь идет о полном дезавуировании стратегии, направленной на усиление позиций нефтяного картеля ОПЕК и политики повышения цен на нефть, которую проводит саудовский министр энергетики Наими при поддержке сирийских властей и правительства Чавеса в Венесуэле.

Власти Саудовской Аравии признают, что нынешний скачок цен на черное золото приведет к замедлению темпов развития мировой экономики, и переходят к старой стратегии, которую в свое время проводил шейх Ямани, находящийся ныне в изгнании в Бостоне. Стратегия эта заключалась в поддержании на нефтяном рынке заданного уровня цен путем наращивания объемов добычи. Эта стратегия, от которой в последние годы Саудовская Аравия отказалась, была взята на вооружение Путиным, которому в этой области советы давали Чубайс . . . и Ходорковский, ныне сидящий в московской тюрьме `Матросская тишина`.

Саудовские официальные лица подчеркивали, что данное решение явилось плодом политики реформаторов - принца-регента Абдаллы и поддерживающего его министра иностранных дел принца Сауда (который кроме всего прочего поддерживает очень тесные личные связи с нынешним правительством Турции), направленной против исламских интегрисов - министра внутренних дел Найяфа и его брата министра обороны Султана, у которых доверенным лицом является министр Наими. Помимо этого власти Саудовской Аравии сообщили, что 65% ее запасов нефти составляют легкие марки нефти, которую предпочитают брать нефтеперерабатывающие предприятия развитых стран. Было также объявлено, что Саудовская Аравия собирается инвестировать в разработку целого ряда месторождений (Абу Сафа, Катиф, а также еще два законсервированных месторождения - в Хорейсе и Менефе) с тем, чтобы сообщить участникам сырьевых рынков о конкретных шагах, предпринимаемых правительством королевства.

Не вызывает сомнений, что Саудовская Аравия сумеет извлечь большую пользу, как в политическом, так и в экономическом плане, в результате столь ожидавшегося возврата к прежней взвешенной политике. Надо еще раз поблагодарить Бен Ладена за те невероятные проявления насилия, в результате которых ваххабитское королевство предприняло столь позитивные шаги. Дело в том, что поворот в саудовской политике явился ответом на действия Аль-Каиды, направленные на то, чтобы путем развязывания террора заставить иностранных специалистов покинуть страну, а также на антиамериканский и антиглобалистский крен в политике Кремля. Назначение на пост главы иракского государства Гази Яавара (Ghazi Yawar), одного из верховных лиц рода Шаммаров, из которого происходит и мать принца-регента Абдаллы, явился очень

конкретным знаком, посланным из Вашингтона, о примирении с Саудовской Аравией.

Таким образом, мы совершили почти полный круг. Начиная с 1998 г. Саудовская Аравия берет курс на политику повышения цен на сырую нефть и поддерживает новый бунт стран третьего мира, входящих в ОПЕК, который в первую очередь приводит к интифаде мечетей на территории Палестины в 2000 г. В это же время Россия президента Путина отстаивает стабильность цен на нефть, наращивает объемы добываемой в стране нефти и свою долю в общемировом производстве, призывает Запад поддержать ее в борьбе с терроризмом, приглашает крупнейших мировых производителей нефти инвестировать в национальную нефтяную промышленность.

А теперь - и это происходит практически одновременно, - Саудовская Аравия, которая борется за свое выживание, наконец, сблизается с Западом, и начинает на определенных условиях помогать Соединенным Штатам выбраться из осинового гнезда, куда те попали в Ираке, а Россия без зазрения совести выталкивает за дверь иностранных инвесторов, перераспределяет нефтяные активы между наиболее автаркическими центрами власти и - кто бы мог сомневаться! - признает в судебном порядке невинными террористов из числа российских поданных, содержащихся на американской базе в Гуантанамо.

Тем не менее между Эр-Риядом и Москвой имеется большая разница: поворот в саудовской политике, видимо, надолго, поскольку этим достигается спасение умеренных исламских режимов в Египте, Палестине, Турции и Пакистане. Мрачный маневр России, напротив, носит временный характер. Путин в последние недели в деле `Юкоса` давал то передний, то задний ход. И это делалось не для того, как думают некоторые, чтобы взвинтить ажиотажный спрос на рынках, а поскольку его ближайшее окружение по-прежнему, - и это продолжается с самого начала этого дела, - разделилось на два лагеря: на сторонников автаркии и тех, кто придерживается курса на открытость.

Подобное размежевание также затронуло группу бывших работников КГБ, которые находятся ближе всего к президенту России. Взрывоопасное сочетание чеченского терроризма, замедления темпов экономического развития и санкции международных финансовых рынков вполне могут заставить маятник качнуться в обратную сторону. Как бы то ни было, президенту-демократу, который будет иметь дело с более послушной Саудовской Аравией и драчливо настроенной и непредсказуемой Россией, воинственным Ираном, который, возможно, к тому времени уже будет обладать ядерным оружием, явно придется нелегко.

Alexandre Adler

Автор: Alexandre Adler © inoСМИ.Ru ЭКОНОМИКА, РОССИЯ 👁 2527 24.08.2004, 16:18 📌 153

URL: <https://babr24.com/?ADE=14333> Bytes: 12033 / 12018 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Свяжитесь с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)